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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 90 DEL 27/11/2020

OGGETTO:  APPROVAZIONE  REGOLAMENTO  PER  LA  TENUTA  DEL  REGISTRO 
COMUNALE DELLE ASSOCIAZIONI.

L’anno  duemilaventi il  giorno ventisette del  mese  di  novembre alle  ore 20:30 in 
Casalgrande, in parte nella sede Municipale e nella solita sala delle adunanze, in parte in  
videoconferenza. In seguito ad avviso del Presidente del Consiglio, diramato nei modi e 
nei tempi prescritti dalle disposizioni vigenti, si è riunito il Consiglio Comunale per trattare 
gli argomenti portati all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VALESTRI ALESSANDRA 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 

Sindaco
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

Presenti N. 17 Assenti N. 0

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: 
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Napoleone Rosario .
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 17 

Sono,  altresì,  presenti  il  vice sindaco Silvia Miselli  e gli  assessori  Laura Farina, 
Benassi Daniele e Roncarati Alessia. 

L’integrale  trascrizione  del  dibattito  relativo  al  presente  oggetto,  in  fase  di 
completamento,  non  viene  qui  inserita  ma  sarà  allegata  alla  deliberazione  di  
approvazione  dei  verbali  della  seduta  odierna,  così  come  previsto  dall’art.  67 
delvigente regolamento del Consiglio Comunale approvato con delibera consiliare 
n.167 del 13/11/2000, modificato con delibere consiliari n. 5 dell’8/2/2010, n. 40 del 
27/05/2010 e n. 92 del 30/11/2010 e n. 44 del 30/07/2019. 

Oggetto: APPROVAZIONE  REGOLAMENTO  PER  LA  TENUTA  DEL  REGISTRO 
COMUNALE DELLE ASSOCIAZIONI 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamati gli atti sottoindicati:

RITENUTA la propria competenza, ai sensi dell’art. 42 lett. a) del Dlgs. 267/2000;

ATTESO che  in  attuazione  ai  principi  fissati  dallo  Statuto  Comunale  e  del  valore 
riconosciuto  al  principio  di  sussidiarietà  ex  art.  118  della  Costituzione,  il  Comune  di  
Casalgrande  favorisce  l’autonoma  iniziativa  dei  cittadini,  singoli  e  associati,  per  lo 
svolgimento di attività che rientrano nelle funzioni e negli obiettivi dell’Amministrazione e 
che rispondono ad esigenze generali della comunità locale, così da garantire l’effettività 
dell’azione  amministrativa  del  Comune  su  tutto  il  territorio  comunale  per  l’intera 
popolazione, ai sensi dell’art. 13 del D. Lgs. 267/2000; 

RICHIAMATE:
-  la Legge Regionale 9 dicembre 2002, n. 34, recante “Norme per la valorizzazione delle  
Associazioni di Promozione Sociale. Abrogazione della Legge Regionale 7 marzo 1995 
n.10 (norme per la promozione e la valorizzazione dell'associazionismo)”;
- la Legge Regionale 21 febbraio 2005 n. 12, recante “Norme per la valorizzazione delle 
Organizzazioni di Volontariato. abrogazione della L.R. 2 settembre 1996 n.37 ;
- il Codice del Terzo Settore – Decreto legislativo 3 luglio 2017 n. 117 e ss.mm.ii.- con il  
quale si è provveduto al riordino e alla revisione complessiva della disciplina vigente in 
materia, sia civilistica che fiscale, definendo, per la prima volta, il perimetro del cd. Terzo 
Settore e, in maniera omogenea e organica, gli enti che ne fanno parte;
-  la Legge Regionale 19 ottobre 2017 n. 20,  recante “Disposizioni  per la ridefinizione,  
semplificazione  e  armonizzazione  delle  forme di  partecipazione  dei  soggetti  del  Terzo 
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Settore alla concertazione regionale e locale”;

VISTA l'abrogazione dell'art. 5 delle L.R. 9 dicembre 2002 n. 34 recante “Norme per la 
valorizzazione  delle  associazioni  di  promozione  sociale”,  il  quale  disciplinava  la 
costituzione di appositi registri comunali delle associazioni di promozione sociale;

DATO  ATTO che  risulta  dunque  necessario  provvedere  alla  modifica  del  vigente 
“Regolamento  per  la  tenuta  del  registro  comunale  delle  associazioni  di  promozione 
sociale” approvato con Deliberazione di Consiglio Comunale n. 49 del 07/03/2005;

PREMESSO che il Comune di Casalgrande riconosce nell’associazionismo uno strumento 
fondamentale per la crescita civile e morale e per l’arricchimento culturale della comunità.

CONSIDERATA  la  volontà di  istituire un Registro delle Associazioni  come  elemento di 
trasparenza  volto  a  regolare  i  reciproci  rapporti,  nonché  come  strumento  utile 
all’Amministrazione per la mappatura di tutte le realtà associative del territorio, poiché ne 
riconosce il  ruolo come espressione di impegno sociale e di autogoverno della società 
civile;

DATO ATTO che ai fini del presente Regolamento, sono da intendersi come "Associazioni" 
tutte  le  libere  forme  associative  e  di  volontariato,  espressione essenzialmente  della 
Comunità locale, costituite con atto notarile o con scrittura privata registrata, senza finalità 
di lucro ed impegnate a favore della collettività;

DATO ATTO che l'iscrizione al Registro delle Associazioni consente alle stesse di:
a) accedere a rapporti convenzionali con il Comune;
b) accedere all’assegnazione di spazi e attrezzature di proprietà del Comune come 
disciplinato dall'apposito regolamento per la concessione di sovvenzioni, contributi, 
ausili finanziari ad enti e associazioni;
c) accedere a contributi erogati dal Comune come disciplinato dal regolamento per 
la concessione di sovvenzioni, contributi, ausili finanziari ad enti e associazioni;
d)  essere  consultate  sulle  materie  di  competenza  attraverso  convocazione  di 
assemblee, invio di questionari, ecc.;
e)  accedere ai  servizi  di  consulenza e formazione gratuiti  messi  a disposizione 
dall'amministrazione comunale;

DATO ATTO che la mappatura delle realtà associative del territorio consente una migliore 
e coordinata gestione dei  servizi  istituiti  e/o istituendi  e dunque garantisce un uso più 
appropriato delle risorse pubbliche;

VISTA la bozza del “Regolamento per la tenuta del registro comunale delle Associazioni”, 
composto da 9 articoli, allegata al presente atto quale parte integrante e sostanziale ( All. 
A)

DATO  ATTO  che la  bozza  del  Regolamento  è  stata  sottoposta  e  discussa  dalla 
Commissione Consiliare  “Affari Generali”, nella seduta del 18/11/2020;
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RITENUTA la stessa meritevole di approvazione; 

ACQUISITO sulla proposta della presente deliberazione, ai sensi degli art. 49, comma 1 e 
147-bis, comma 1, del Testo Unico:
- il parere favorevole espresso dal Responsabile del Settore Vita della Comunità in ordine 
alla regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell’azione amministrativa;

DATO ATTO che il  presente provvedimento non comporta riflessi diretti  o indiretti  sulla 
situazione economica- finanziaria o sul patrimonio dell'ente;

VISTO il D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 recante il Testo Unico delle leggi sull'ordinamento 
degli Enti Locali;

VISTO lo Statuto Comunale

Il Presidente sottopone a votazione la proposta di deliberazione con il seguente esito:

Presenti: 17 – VOTANTI n. 13 - Astenuti: 4 (il Gruppo Consiliare “PD”)

Voti favorevoli: 13

Voti contrari: 0

Pertanto, il Consiglio Comunale

DELIBERA

1) DI DARE ATTO che le premesse sono parte integrante e sostanziale del dispositivo del
presente provvedimento;

2) DI APPROVARE il “Regolamento per la tenuta del registro comunale delle Associazioni” 
composto da 9 articoli, che si allega alla presente deliberazione quale parte integrante e 
sostanziale (All. A);

3) DI  ABROGARE  il “Regolamento per la tenuta del registro comunale delle associazioni 
di  promozione sociale”  approvato  con  Deliberazione  di  Consiglio  Comunale  n.  49  del 
07/03/2005;

3)  DI  DARE  ATTO che  il  Regolamento  sarà  pubblicato  per  quindici  giorni  all'Albo 
Comunale ed entrerà in vigore il giorno successivo all'ultimo di pubblicazione;

4) DI OTTEMPERARE all’obbligo imposto dal D.Lgs. n. 33/2013, art. 23, disponendo la
pubblicazione  sul  sito  istituzionale  del  Comune  di  Casalgrande  nella  sezione 
“Amministrazione trasparente” del presente provvedimento.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Segretario
NAPOLEONE ROSARIO


